

ОТЧЕТ
о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2009 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам.

После реорганизации сети диссертационных советов деятельность совета была разрешена приказом Рособрнадзора Минобрнауки РФ № 1193-967 от 20 июня 2008 г. с правом принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам. В 2009 г. приказом Рособрнадзора Минобрнауки № 1925-579 от 08.09.2009 г. срок полномочий совета продлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 г. № 59.

1. В 2009 г. было проведено 10 заседаний совета, на которых защищено 9 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (8 по специальности 07.00.02 – отечественная история; 1 по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология) и 1 диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук (по специальности 07.00.02 – отечественная история).

2. Все члены совета принимали активное участие в его работе; лиц, посетивших менее половины заседаний совета, нет.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 6 посвящены региональной тематике, 4 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Хасянова Олега Ренатовича «Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века (на материалах Симбирской губернии)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.05.2009 г.) впервые исследованы тенденции развития дворянского хозяйства Симбирской губернии начала XX в. на примере наиболее экономически успешных имений В. Н. Поливанова, Е. М. Перси-Френч, А. Ф. Толстой и др.; изучена деятельность дворянства в развитии образования и культуры губернии в начале XX в., прослежена судьба дворянских имений в годы первой российской революции, межреволюционное время, период Февральской революции. Диссертация позволяет в полном объеме представить сложные и многообразные социально-экономические закономерности развития дворянского сословия в России с учетом региональной специфики Симбирской губернии, выявить производственную ментальность, мотивацию представителей сословия к деятельности в сфере образования и благотворительности и по новому очертить процессы, протекавшие в среде дворян в рамках модернизации Российского государства и общества начала XX в.

В кандидатской диссертации Синдянкиной Ольги Константиновны «Профсоюзное движение в Мордовии (1917–1953 гг.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 29.05.2009 г.) пересмотрены некоторые устоявшиеся схемы и оценки, касающиеся исторического развития общественных организаций в советское время, охарактеризованы главные тенденции и проблемы положения профсоюзов Мордовии за исследуемый период. Исследован ряд вопросов, которые в республиканской историографии были недостаточно или вообще не освещены: политические репрессии в профсоюзных организациях в 1930-е гг., переоценка роли социалистического соревнования в профсоюзном движении. Работа позволяет в полном объеме представить сложные социально-экономические закономерности и конкретно-исторические особенности развития профсоюзного движения в Мордовии, выявить производственную и социальную структуру профсоюзных организаций

В докторской диссертации Шкунова Владимира Николаевича «Торгово-экономические отношения Российской империи с сопредельными странами Востока во второй половине XVIII – первой половине XIX в.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 31.08.2009 г.) впервые дан комплексный анализ торгово-экономических отношений Российской империи с сопредельными странами Востока, в том числе вскрыты причины ослабления роли Астрахани и усиления значения Оренбурга в развитии российско-восточных торговых связей, определено значение волжско-каспийского рыболовства и промыслов во внешнеторговой стратегии России, определен вклад дипломатических и секретных миссий в формирование восточной торговой политики, воссозданы модели развития торгово-экономических отношений Российской империи с каждым из сопредельных государств Азии, обозначены этноконфессиональные особенности доминирования купцов разных национальностей на различных направлениях внешней торговли, исследованы причины и последствия англо-российского торгово-экономического соперничества на рынках Востока. Впервые введено понятие «сегментирование внешней торговли», обоснована целесообразность применения понятия «российско-восточная торговля» (в отличие от широко применяемого термина «русско-восточная торговля»), определены методические и методологические основы исследования истории внешней торговли.

В кандидатской диссертации Козлова Федора Николаевича «Взаимоотношения государства и Русской Православной церкви в 1917 – начале 1940-х гг. (по материалам Чувашии)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 31.08.2009 г.) впервые на основе анализа комплекса источников изучены государственно-конфессиональные отношения на примере Чувашской автономии сквозь призму основных аспектов осуществления государственной религиозной политики. Исследована специфика реализации в Чувашии Декрета СНК РСФСР «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» и оценена ее результативность. Показаны особенности становления и развития атеистической пропаганды в относительно моноэтническом национальном регионе. Охарактеризованы мероприятия советской власти по поддержке раскольнических внутрицерковных движений и национальной автокефальной церкви. Выделены этапы проведения репрессий в Чувашской автономии и отражены роль и место

репрессий в антирелигиозной политике государства. Рассмотрены результаты государственной политики по подрыву экономических основ функционирования Русской Православной церкви. Раскрыто отношение Русской Православной церкви к проводимой государством религиозной политике.

В кандидатской диссертации Чигир Олеси Сергеевны «Григорий Яковлевич Сокольников: личность и деятельность» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 25.11.2009 г.) внимание уделено малоизвестным аспектам биографии Г. Я. Сокольникова. На основании архивных материалов подробно рассмотрен период его руководства Туркестанской республикой (1920 – 1921 гг.), в том числе, административно-хозяйственной политика, проводимая в русле будущих мероприятий НЭПа. Сравнительный анализ неправомерно и опубликованного вариантов стенограммы XIV съезда ВКП(б) (на примере речи Г. Я. Сокольникова и ответного слова И. В. Сталина) позволил исследовать позицию Г. Я. Сокольникова в партийной дискуссии и его разногласия с линией И. В. Сталина, а также выявить методы отражения официальной пропагандой существовавших в партийных верхах противоречий. Детально исследована работа Г. Я. Сокольникова в качестве советского полпреда в Великобритании (1929 – 1932 гг.), особое внимание при этом уделено его взглядам по вопросам развития двусторонних отношений и внешней политики в целом. Диссертация позволяет выявить сложные причины и механизмы изменений, произошедших в партийном руководстве в 1920-е – 1930-е гг., проанализировать влияние этих изменений на ход развития страны в целом.

В кандидатской диссертации Махмутова Зуфара Александровича «Этнические процессы в среде современного татарского населения Северо-Казахстанской области Республики Казахстан» (специальность 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, защита была 25.11.2009 г.) подробно рассмотрено этническое развитие малой этнодисперсной группы, проживающей вне этнической территории своего народа. Автором впервые исследованы этноаффилиативные установки и этнокультурные ориентиры татарского населения Северо-Казахстанской области в условиях новой социально-экономической и геополитической реальности, изучено поле межэтнического взаимодействия полиэтничного региона бывшего советского пространства, на примере межличностных контактов татар с другими этническими группами установлен уровень этнической толерантности в регионе,

определен вектор дальнейшего развития этнических процессов в исследуемой группе. Также прослежены процессы нарушения этнокультурной трансмиссии среди татар Северо-Казахстанской области и выявлены ее причины.

В кандидатской диссертации Юсупова Рината Равильевича «Социально-экономическое и социокультурное развитие татар-мишарей Мордовии в период советской модернизации в конце 1920-х – 1930-е гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 26.11.2009 г.) впервые на основе широкого круга разнообразных источников проведено комплексное исследование изменений, произошедших в жизни татарского населения Мордовии в период советской модернизации конца 1920-х – 1930-х гг. Проанализированы трансформация хозяйственного уклада татар-мишарей в период коллективизации, формы и методы раскулачивания, проявления социального протеста татарского крестьянства против ускоренной ломки традиционных социально-экономических отношений в 1930-е гг. В работе выявлены основные тенденции социально-демографического развития татар-мишарей предвоенного десятилетия, показаны ход и особенности антирелигиозной борьбы в татарской деревне, осуществлен анализ изменений в общественном сознании и культуре татар-мишарей в годы культурной революции в Советском Союзе. Диссертация позволяет дать целостную картину социально-экономического и социокультурного развития татар-мишарей Мордовии в конце 1920-х – 1930-е гг., выявить основные тенденции развития одного из татарских субэтнотетнос в полиэтничном регионе в условиях советской модернизации предвоенного десятилетия.

В кандидатской диссертации Цыганкина Георгия Сергеевича «Заводская усадьба Замосковного горного округа конца XVIII – первой половины XIX в.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 26.11.2009 г.) впервые изучена заводская усадьба как неотъемлемая часть заводского хозяйственного комплекса. Ранее усадьба рассматривалась исключительно как место жительства заводовладельца, и в этом плане она обособлялась от металлургического предприятия и заводского поселения. Исследование внутренней организации и основных особенностей повседневной жизни заводских усадеб Замосковного горного округа XVIII – первой половины XIX в. позволяет существенно дополнить картину социально-экономического и культурного развития страны и региона в изучаемый период, а также представляет значительный научный инте-

рес для понимания исторического развития российского предпринимательства и его роли в современной промышленной индустрии

В кандидатской диссертации Петайкина Марина Владимировна «Становление женских социальных и политических движений в Саратовской, Самарской и Симбирской губерниях в начале XX века (1900–1907 гг.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 27.11.2009 г.) впервые проведено комплексное исследование генезиса общественно-политического женского движения на территории губерний Поволжья накануне и во время первой русской революции. Рассмотрено материальное и социальное положение женщины в промышленности, сфере услуг, сельском хозяйстве, административно-управленческих структурах, образовании и медицине. Дан подробный анализ женского состава поволжских отделений РСДРП и ПСР, отделений феминистского Союза женского равноправия, причин и форм участия в них женщин. Комплексное изучение данной проблемы позволяет установить социально-экономические причины развития женского оппозиционного движения с учетом региональной специфики Саратовской, Самарской и Симбирской губерний, выявить мотивацию оппозиционной деятельности у представительниц различных социальных групп, получить целостное представление о становлении женских социальных и политических движений на территории трех губерний Поволжья накануне и в период первой русской революции.

В кандидатской диссертации Дунаевой Наталии Алексеевны «Модернизационные процессы в Поволжской деревне в 1907 – 1917 гг. (на материалах Самарской, Симбирской и Саратовской губерний)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 27.11.2009 г.) впервые исследуется модернизационный потенциал крестьянской общины в Поволжской деревне, изучен ее вклад в развитие начального образования. Выявлена роль земских организаций и кооперативных обществ в популяризации агрономических знаний и распространении сельскохозяйственной техники в деревне, всестороннему анализу подверглась благотворительная деятельность крестьянских кооперативных обществ в годы Первой мировой войны. В диссертации впервые прослеживаются изменения в крестьянском мировоззрении, произошедшие в результате протекавших в поволжской деревне модернизационных процессов. Значительное внимание уделено изменению социальных отношений на всех уровнях деревенской жизни (внутри-семейных, внутриобщинных, отношений с внешним миром). Диссертация позво-

ляет сравнить отношение крестьян к столыпинским аграрным преобразованиям и модернизации деревни, осуществляемой при поддержке земских учреждений и кооперации; выяснить действительные масштабы разрушения общинной организации в Поволжье.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	1 / нет	нет
	1 / нет	нет
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2010 г.	3 / 2	нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	8 / 6	1 / 1
	6 / 4	1 / 1
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2010 г.	6 / 4	4 / 2

Председатель
диссертационного совета Д 212.117.04
член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.117.04
кандидат исторических наук

Э. Д. Богатырев

14 января 2010 года